Mạc Văn Nghĩa – THCS Tự Cường – Huyện Tiên Lãng

CAUHOI
      Cho đường tròn tâm O, điểm A nằm ngoài đường tròn. Vẽ các tiếp tuyến AB, AC, cát tuyến ADE. Gọi H là trung điểm của DE.

a) Chứng minh các điểm A, B, H, O, C thuộc cùng một đường tròn.

b) BH cắt đường tròn tâm O ở K. Chứng minh rằng AE // CK.

c) Gọi I là giao điểm của BC và DE. Chứng minh hệ thức AB2 = AI.AH.
DAPAN
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	a) (1,0 điểm)

Ta có: H là trung điểm của dây DE (gt)

           OH là đường kính của đường tròn (O)

=>  
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( định lý: Đường kính – dây cung )

=> 
[image: image3.wmf]·

0

90

AHO

=


Lại có 
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( Tính chất tiếp tuyến)

Suy ra: 
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Vậy: Năm điểm A, C, O, H, B cùng nằm trên đường tròn đường kính AO 

         ( Quỹ tích cung chứa góc)
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	b) (1,25 điểm)

Ta có: 
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 (góc nội tiếp cùng chắn cung AB của đường tròn đường kính AO).
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( góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn cung BC của (O)).

Suy ra 
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Mà: 
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là cặp góc đồng vị

Do đó:  AE // CK.


	0.25

0.25

0,25

0.25

0,25

	
	c) (1 điểm) 

+) Gọi giao điểm của AO và BC là M. 

Ta có: AB = AC  (T/c tiếp tuyến cắt nhau)

=> 
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cân tại A

Lại có: AO là tia phân giác của 
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BAC

 ( T/c tiếp tuyến cắt nhau)

Suy ra: AO đồng thời là đường cao của 
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 ứng với BC

Hay: 
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tại M

Xét 
[image: image15.wmf]AOB

D

vuông tại B, có 
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Áp dụng hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông

Ta có: 
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+) Xét 
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là góc chung

Suy ra: 
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(g.g)

  => 
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 => AM.AO = AI.AH     (2)

Từ (1) và (2) suy ra: AB2 = AI.AH (Đpcm)
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